

СВЕТЛЫЙ ПРАЗДНИК ПИТРАУ

Гульнара Абдуллина

В Татарстане ежегодно отмечают народный праздник Плитрау. Татарский Сабантуй, русский Каравон, Умуртский Ырэн Ылатон, тюркский Науруз, мордовский Балтай, марийский Селмык, чувашский Уяв, крымский Плитрау. Они в течение многих веков передавались от поколения к поколению. В этих праздниках - душа народа. ▽

Республиканский народный праздник крымской культуры Плитрау 13-й год подряд проходит в селе Зори Мамарышского района. Гостеприимная крымская земля встречает многочисленных гостей со всего Татарстана и регионов России, из Челябинской области, Башкортостана, Удмуртии. На большой поляне Тырлау в окружении зеленого леса и небольшой реки разместились майдан, импровизированные сцены, аттракционы, а также музей народного быта под открытым небом.

Плитрау - один из самых почитаемых праздников крымцев. Традиционно его отмечали в день памяти святых апостолов Петра и Павла, по завершению Петровского поста. В старину праздник носил обрядовый характер. По вечерам девушки и юноши отправлялись в лес, чтобы нарвать цветов и трав, украсили ими дома, ворота, а так-

же готовили целебные настои. По народным поверьям, именно в день святых Петра и Павла заканчиваются их чудотворные действия. Также в праздник молодые люди выбирали себе невест, и среди крымцев ходила такая поговорка: «В Плитрау невест выбирают, в Покров сватьябы справляют». Считалось, что браки, заключенные в это время, бывают очень крепкими. Во время праздника проводились последние летние игры, после чего сельчане приступали к сбору урожая.

Сегодня Плитрау помогает сохранить самобытные традиции и культуру крымцев. Праздничное действо рассказывает о многогранной жизни народа, вооружая в себя древние обычаи, песенные и танцевальные традиции, старинный быт и уклад. Праздник открыл глава Мамарышского муниципалитета района Анатолий Иванов.

- Плитрау - это прикосновение к истории народа, праздник с богатой историей, прекусным настоящим прошлым, прекрасным настоящим и светлым будущим. Он дано перерос рамки регионального торжества и поднялся на уровень республиканского праздника. Его торжественно отмечают не только христиане, но и другие народы нашей республики. - заявил Анатолий Иванов и пожелал всем веселого и запоминающегося зрелища.

От имени президента Рустама Минниханова гостей поздравил министр промышленности и торговли республики Равиль Зарипов. Кроме того, гостей поприветствовал пред-



13-й год подряд в Мамарышском районе прошел республиканский народный праздник крымской культуры Плитрау.

седателя правления Общественной организации крымцев Татарстана Иван Егоров.

После церемонии открытия праздник продолжился на разных площадках. Каждый мог найти развлечение по интересам.

Любители народного творчества собрались у главной концертной площадки. Здесь выступили крымские фольклорные коллективы и артисты Республики Татарстан. Особо порадовали гостей государственный фольклорный ансамбль крымцев «Бермянчек» и театр танца «Сайдаш».

С народным бытом крымцев гости знакомились на подворье. Здесь

стояли оформленные в этническом стиле дома мамарышских, елабужских, малькеевских и нагайбакских крымцев. Внутри - руковорная ко-

сога, вышитые скатерти, полотенца, традиционная одежда. Тут же можно было попробовать национальные блюда и понаблюдать, как пекут народное кушанье «думак»: настоящую печку поставили мамарышские крымцы в своем «доме». Кто-то пробовал себя в народных промыслах. Местные мастера учили гостей плетению. Оказалось, не так-то просто сплести лапти или корзинку.

А в это время на другой сцене проходил конкурс «Крымская

красавица». Участвовало, что девушки основательно подготовились. В ход шли и песни, и танцы, и национальные блюда, приготовленные своими руками. И историю народа девушки знали на «отлично». Трудно пришлось жюри с выбором: каждая участница отличалась и талантами, и красотой. Но все же победительницей конкурса «Крымская красавица» стала Ольга Бочкова из деревни Владимирово Мамарышского района. Она получила серебряную корону и премию в 50 тыс. руб.

Традиционные скачки на лошадях, национальная борьба, бой горшков, поиск монеты в катышке, ловля рыбы руками, бой на буме, современные гравей спорт, армспорт, волейбол, соревнования по бегу, борьба сумо - гости с удовольствием принимали участие во всех играх и соревнованиях. Победители «Плитрау Батры» в трех весовых категориях были удостоены автомобилей.

С наступлением темноты на подворье зажгли традиционный костер Плитрау - «Плитрау уагы», и на молодежной площадке началась дискотека с участием известных групп и звезд татарской эстрады. Праздник закончился далеко за полночь торжественным фейерверком. Все участники зарядились прекрасным настроением на целый год, до следующего Плитрау. Догорившись встретиться в это же время на этом же месте, довольные гости разъехались по своим городам и селам.